
વિષય:-  ગણિત                     ધ ોરિ:-7             સત્ર-2 
પ્રકરિ :- 10 બીજગણિતીય પદ િલિ            25 marks 

વિધ થીન ું ન મ:-.................................................................................................... 
પ્રશ્ન-1 ય ોગ્ય વિકલ્પ પસુંદ કર ો.                                                                               6 marks 
(1) 4x - 3xy ન  પદ __________ 
(A) 4x2 અનો -3xy  (B) 4x2 અનો 3xy  (C) 4x2 અનો -xy  (D) x2 અનો xy  
(2)  -9xy2z મ ું x ન  સહગ િક __________ 
(A) 9yz   (B) -9yz   (C) 992z   (D) -9y2z  
(3)  x મ ુંથી ) ન  5 ગિ  બ દ કરિ  અોટિો... 
(A) 5x-y  (B) y - 5x  (C) x - 5y  (D) 5y - x  
(4)  જો x = 1 હ ોય ત ો 3x2 - 5x +3 ની કકિંમત શ ું મળો? 
(A) 1   (B) 0   (C) -1   (D) 11  
(5)  123x2y - 138x2y ન ું સજતીય પદ _________ 
(A) 15xy  (B) -15xy  (C) -15xy2  (D) - 15x2y  
(6)  y મીટર ક પડમ ુંથી અડધ ો મીટરની િુંબ ઈ ધર િત  કોટિ  સ્ક ફ બનો? 
(A)2y   (B) 𝒚

𝟐
   (C) y+ 2  (D) y+ 𝟏

𝟐
 

 
પ્રશ્ન-2  ખ િી જગ્ય  પૂર ો.                                                                                           6 marks 
(1)  અોકપદીમ ું ક િ પદની સુંખ્ય  ………… છો . 
(2) Ba2b અનો 7ba2 અો …………….. પદ છો .  
(3)  -5a2b અનો -5b2a અો …………. પદ છો .  
(4)  55 કકમી/કિ કની ઝડપથી જતી ક ર y કિ કન  અુંતો ……….. અુંતર ક પો.  
(5)  x + y + z પદ િલિ અો અોકપદી પિ નથી કો  ……………. પિ નથી.  
 (6)  -a -b -c = -a -……………. 
 
(3)  નીચો અ પોિ પદ િલિમ ું x2 ન ો સહગ િક શ ું છો  તો િખ ો.              2 marks 
(a)  x2 - x + 4                                         (b)  y + y2x + y3x2 + y4x3 
 
 
 
(4)  પદ િલિન  દરોક પદન ો અ ુંકડ કીય સહગ િક િખ ો.                                   2 marks 



(a)  x3y3z  =……….                                                   (b) 5x3y2z  =  ….. 
 
 
(5)  a2b + b2a = 30, જય ું a>b થ ય તો મ ટો a = …….. અનો b = ……..                   2 marks 
 
 
 
(6)નીચો અ પોિ વિધ નનો બીજગણિતીય પદ િલિ સ્વરૂપમ ું િખ ો તથ  તો અોકપદી, કિપદી કો  વત્રપદી છો  તો 
િખ ો.                                                                                                            3 marks 
(1)  s ન  ઘનનો t ન  ઘનમ ુંથી બ દ કરત ું 
➢  
 
(2)  x બ જ  િુંબ ઈ ધર િત  ચ ોરસન ું ક્ષોત્રફળ 
➢  
 
(3)  x ન  િગગન ો z ન  ઘન સ થો સરિ ળ ો કરત ું 
➢  
 
 
(7)  a = 1 અનો b = -2 િઈ પદ િલિની કકિંમત મોળિ ો.                                  4 marks 
(a)  a2 + b2 + 3ab                        (b)  a3 + a2b + ab2 + b 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


